

损失与损害为何是联合国气候大会焦点议题

新华社记者 郭爽 罗展 苏小敏

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)11月30日在阿联酋迪拜开幕当天,就启动损失与损害基金达成一致。该成果为本届大会传递积极信号,但对受气候变化影响最严重和最脆弱的群体来说,这还远远不够。

什么是损失与损害

世界气象组织发布的最新报告显示,截至10月底,2023年全球平均气温较工业化前(1850年至1900年)的基线高出约1.4摄氏度。全球多地正面临气候变化带来的严重影响,导致生命和生计遭受损失,以及领土、农田、生物多样性和生态系统丧失和退化等。

损失与损害是联合国气候谈判中的常用术语,但《公约》并没有就其定义达成一致。损失与损害通常被理解为由于缺乏减缓和适应措施,或尽管采取了措施,气候变化仍带来的负面影响。热浪、飓风等极端天气事件,以

及海平面上升、荒漠化、海洋酸化和盐碱化等都会造成损失与损害。

气候变化造成的损失与损害存在于经济和非经济两方面。经济损失与损害可以用货币价值来衡量,例如重建因洪水而受损的基础设施成本,或干旱导致的农业收入损失。非经济损失与损害是指难以或无法用货币价值衡量,如生物多样性的丧失等。

专家指出,对于受气候变化影响最严重的脆弱国家来说,损失与损害可能是永久性的。

损失与损害始终是争论焦点

自上世纪90年代初《公约》建立以来,受气候变化影响最严重的国家和地区持续呼吁发达国家向其提供应对损失与损害的资金支持,损失与损害一直是气候变化谈判中各方争论的焦点之一。

1991年,在《公约》起草阶段,小岛屿国家联盟就强调需要解决脆弱国家面临的损失与损害问题,并提议建立一个保险机制为受到海平面上升影响的国家提供资金支持

持。然而,直到2007年的巴厘岛气候变化大会才将损失与损害的概念纳入正式谈判文本。2021年,在《公约》第二十六次缔约方大会(COP26)上,脆弱国家组成联盟主张创立针对损失与损害的金融机构或基金,虽然没有成功,但这次大会建立了为期两年的格拉斯哥对话机制以讨论损失与损害基金事宜。

损失与损害基金是在去年《公约》第二十七次缔约方大会(COP27)上正式建立的,基金受益方是发展中国家。此后,经数次过渡委员会会议,该基金终于在COP28启动。不过,因为损失与损害决议没有提及规模或资金补充周期,这也引发了人们对该基金长期可持续性的质疑。

发达国家需要承诺更需要行动

损失与损害是不可避免的,而且分布不均,发展中国家和弱势群体遭受的损失与损害尤为严重。随着全球变暖加剧,未来的损失与损害会加剧。

2015年《巴黎协定》明确规定,无论是气

候基金,还是适应资金,甚至是损失与损害基金,发达国家都有出资的责任和义务,发展中国家是自愿出资。损失与损害基金的受益方是发展中国家。

基金启动当天,阿联酋和德国分别承诺提供1亿美元,英国、日本、美国也做出相关承诺。英国国际环境和发展协会执行主任汤姆·米切尔表示,迄今的基金总额“非常非常小”。比利时布鲁塞尔自由大学的气候金融研究员罗曼·魏克曼斯表示,发达国家“愿意为该基金投入多少钱还有待观察”。

尽管国际社会对基金启动表示欢迎,不少发展中国家和脆弱国家地区代表认为,一些发达国家的气候承诺一直是“放空炮”。美国生物多样性中心代理联合执行董事苏安君对新华社记者说,美国为战争投入数百亿、千亿美元,但在损失与损害基金上只承诺1750万美元,而且此前的承诺也还没有兑现,“真让人感到羞耻”。

(参与记者:王燕 陈梦阳 余福卿 王东震 邵青平)

(据新华社电)



肯尼亚洪灾造成上百人死亡

当地时间12月1日,在肯尼亚塔纳河郡的一处临时安置点,几名妇女在搭建帐篷。

肯尼亚政府12月1日表示,强降雨引发的严重洪灾已在该国造成142人死亡,约46万居民流离失所。今年10月下旬,肯尼亚所处“非洲之角”地区进入雨季。肯尼亚及邻国索马里和埃塞俄比亚均遭遇持续暴雨并引发洪灾。

新华社记者 李亚辉 摄

首届“中希国际戏剧节”在雅典拉开帷幕

据新华社电(记者陈刚)首届“中希国际戏剧节”2日在希腊首都雅典拉开帷幕。中国国家话剧院携戏剧《兰陵王》与当地华人出品的戏剧《新·白蛇传奇》联袂在雅典圣诞剧场为近千名观众带来颇具东方魅力的视听盛宴。

中国驻希腊大使肖军正在戏剧节开幕式上致辞说,戏剧是人类文明发展的重要载体,戏剧交流是文化交流的重要组成部分。戏剧节不仅为来自中国、希腊的戏剧人搭建了平等交流、相互学习的平台,也给戏剧爱好者们提供了欣赏不同国家戏剧的机会。

希腊文化部副部长赫里斯托斯·季马斯对记者表示,希腊政府全力支持“中希国际戏剧节”的举办,期待希腊和中国之间能够进行更多文化交流,这对两国和两国人民来说都是有益的。

希腊国家剧院艺术总监亚尼斯·莫斯霍斯告诉记者,戏剧节对两国而言是很好的交流机会。“我们正在考虑将古希腊的戏剧带到中国。”

在两部戏剧的演出间隙,中希两国戏剧艺术家进行了交流。希腊友人和当地华人还在现场呈现了武术、舞龙、舞狮和书法等丰富多彩的中国文化体验活动。

法国巴黎发生持刀袭击事件

据新华社电(记者唐霖)法国内政部长达尔马宁2日在社交媒体上宣布,巴黎当晚发生持刀袭击事件,造成1人死亡、2人受伤,袭击者已被逮捕。

据法国新闻资讯台BFMTV援引警方消息报道,袭击事件发生在巴黎市中心16区埃菲尔铁塔附近一座桥上。袭击者是一名26岁的法国男子,此人被列入“S”级监视档案名录中,即对国家公共安全构成潜在威胁的人员名单中。他首先用刀袭击了一对夫妇。被袭男子是出生在菲律宾的德国游客,不幸死亡。受害者的妻子未受伤。袭击者随后继续袭击路人,造成2人受伤。

正在出访的法国总统马克龙在飞机上与达尔马宁通了电话,评估了局势。达尔马宁当晚赶赴袭击现场,他在接受法国媒体采访时说,袭击者2016年曾因企图进行袭击活动被捕并被判处4年监禁。此人患有严重的精神疾病,正在接受治疗。

另据媒体报道,法国国家反恐检察院已经就袭击事件展开调查。法国总理博尔内在当晚在社交媒体上发文表示,面对恐怖主义,法国绝不会屈服。

南非发现一种被认为已灭绝的金鼯鼠

据新华社电(记者王雷 王晓梅)南非科学家近日宣布,他们发现了一种已经消失87年、被认为已经灭绝的金鼯鼠。

南非濒危野生动物基金会会在近日发表的一份声明中说,该基金会和南非比勒陀利亚大学组成的研究团队利用嗅探犬和环境DNA(脱氧核糖核酸)分析技术,历时近3年,终于在南非西北海岸的北开普省诺洛斯特港发现了德温顿金鼯鼠存活的证据。

德温顿金鼯鼠是南非特有的一种金鼯鼠属哺乳动物。它几乎没有视力,但听力相当敏锐,能够像鱼在水中游动一样在沙子中行动。由于大部分时间在地下度过,而且只栖息在诺洛斯特港海滩地区,因此它们很少被人看到,人类上次看到它们出现的记载可追溯到87年前的1936年。这种金鼯鼠也被美国野生动物保护组织——“回归天然”列入世界上“最想找到的消失物种名单”。



纽约“怀旧地铁”专列开始运行

当地时间12月2日,在美国纽约,人们乘坐“怀旧地铁”专列。当天是纽约“怀旧地铁”专列2023年首次运行的日子,不少人前来搭乘这趟列车,体验时光回溯的奇妙感觉。今年的“怀旧地铁”专列由8节1932年至1977年间使用的车厢组成,运行路线为纽约曼哈顿第二大道站至145街站,运行时间为12月每个周六的特定时间。

新华社记者 李睿 摄

增水源,减污染 突尼斯中企污水处理项目见成效

位于北非的突尼斯连续数年遭遇干旱,居民生活和农业生产受到严重影响。突尼斯媒体近日报道了中企承接的突尼斯南部苏塞市污水处理厂项目,称赞它不仅为当地农民提供了稳定的灌溉水源,还减少了环境污染。

▼这是近日在突尼斯苏塞市拍摄的中企承接建造的哈姆敦污水处理站外景。

新华社记者 黄灵 摄



▲这是近日在苏塞市拍摄的中企承接建造的哈姆敦污水处理站一角。

新华社记者 黄灵 摄

日本国际机器人展中国展商亮点纷呈

中国企业的展品还涉及精密机器、智能传动、自动驾驶等多个细分领域。

中国企业睿尔曼智能公司展示了超轻量仿人机械臂。这款产品融合先进的软硬件与人机交互技术,可以实现码垛零售商品、书法、举重物等动作,引起不少观展者的兴趣。公司创始人兼首席执行官郑随兵表示,此次参展效果令他颇感振奋,这也是一次难得的深入了解日本市场、与客户面对面交流的机会。

致力于为智能机器人提供AI和3D视觉技术解决方案的梅卡曼德机器人第三次亮相日本国际机器人展,也是本次参展规模最大的中国企业。这家企业在展会上展出了能够对透明物体进行扫描的工业级3D相机、基于

自研AI平台的深筐抓取,以及近30个在汽车、物流搬运、新能源等领域的最新智能机器人应用,吸引了众多观展者驻足参观。

梅卡曼德创始人兼首席执行官邵天兰说:“人工智能技术的快速发展将加速机器人向智能化迈进,不断拓展机器人应用场景,使其走向各行各业,我们所做的正是工业机器人的‘眼睛’和‘大脑’,助力机器人进入智能时代。”

邵天兰表示,公司市场占有率目前在海内外均处于领先地位,机器人的智能3D视觉系统包括引导、测量等环节,在各细分的工业领域均可应用,市场前景广阔。在日本市场,梅卡曼德目前合作伙伴包括发那科、电装、川崎等知名企业,技术应用场景

广泛。

按摩理疗机器人、咖啡师机器人、防水机器人应用,有条不紊地在邀博智能机器人公司的展位作业,灵巧有序的动作颇为“吸睛”。邀博智能总裁李刚说,邀博机器人产品以高质量、高性价比的特点,稳步获得包括日本在内的海外市场认可。他告诉新华社记者:“很珍惜这次同海内外同行一道展示与相互了解的机会,同时也对企业‘出海’作进一步战略探索,从而更好地适应市场。”

日本国际机器人展由日本机器人工业会和日刊工业新闻社主办,是世界最大规模的机器人领域专业展会之一,每两年举办一次,今年是第25届。

(据新华社电)

在谈到他和巴菲特长达60年的友谊时说,许多长期合作良好的伙伴之所以能够持续,是因为每个人都做他们擅长的事情。他说:“比起大多数人,我们少了一点疯狂;少了一点愚蠢。”

芒格在节目中还表达了他对中国的看法。他表示,未来20年,中国经济比任何其他大型经济体都有更好的前景。他认为中国的头部企业更强、更好,但估值便宜得多。而在今年5月的伯克希尔-哈撒韦公司2023年年度股东大会上,芒格曾用3个“愚蠢”来形容一切加剧中美关系紧张的行为。他说,美国应该与中国好好相处,为了共同的利益与中国进行大量自由贸易。

芒格虽然离世,但他的一生留下了很多投资和人生智慧,值得人们去细细品味和学习。他的一些名言包括:所有投资都是价值投资;成功不是看你做成了多少事情,而是看你规避了多少糟糕的事情或者错过了多少灾难;只要做好准备,抓住人生的几个机会,迅速采取适当行动去做简单而合乎逻辑的事情,财富就会得到极大增长;你不必非常出色,只需要在很长的时间内保持比其他人聪明一点点就够了……

时事观察

查理·芒格:学习造就成功

毕振山

“如果没有查理的灵感、智慧和参与,伯克希尔-哈撒韦就不可能达到今天的地位。”

近日,美国知名投资人、“股神”巴菲特的黄金搭档查理·芒格离世,享年99岁。巴菲特在新闻稿中说,如果没有查理·芒格,伯克希尔公司就不可能像今天这样。

芒格去世时,不仅是伯克希尔公司的副董事长,还是好市多(Costco)和日报期刊公司董事会成员。据相关数据,他的身家达到了26亿美元。

芒格1924年1月1日出生于美国内布拉斯加州的奥马哈,他的父亲是一名律师。芒格在密歇根州大学读书时,二战爆发,他便投笔从戎,在军队当了一名气象分析员。二战结束后,芒格进入哈佛大学法学院学习,毕业后成为一名律师,并创立了自己的律师事务所。除了律师,芒格在创业初期还从事过建筑设计、房地产等方面的工作。

1959年,芒格在家乡奥马哈遇到了同为

奥马哈人的巴菲特。芒格比巴菲特大6岁,但两人很聊得来。1962年,巴菲特开始购买纺织制造商伯克希尔-哈撒韦的股票。1972年,芒格说服巴菲特收购了加州的一家糖果制造商,当时这家企业规模很小,后来销售业绩超过了20亿美元。

1978年,芒格加入了总部位于奥马哈的伯克希尔-哈撒韦公司,从此与巴菲特并肩作战。从1978年至今,伯克希尔的市值从1000万美元飙升到现在的近7500亿美元。两人还一同创造了许多经典的投资案例,并因此获得巨大财富。巴菲特曾经称赞芒格是他遇到过的“最聪明、最优秀的人”,还说“因为芒格,我过上了更好的生活”。

由于更愿意置身幕后,让巴菲特代表公司出面,芒格被称为“幕后智囊”“最后的秘密武器”。芒格晚年长期住在洛杉矶,与住在奥马哈的巴菲特并不经常见面,两人的政治立场也不尽相同。不过巴菲特说,但凡重要的投资决定,他都会打电话征求芒格的意见。

拥有足够财富的芒格还热衷于慈善。他向密歇根大学、哈佛大学和斯坦福大学等捐赠了数亿美元,去世前不久还刚刚把自己持有的一些伯克希尔股票捐赠给加州的一个博物馆,这些股票价值超过4000万美元。

纵观芒格一生,坚持阅读和学习、强调独立思考应该是他成功的秘诀之一。他经常读名人传记,喜欢马克·吐温和富兰克林,还喜欢研究总结各行各业的失败案例,以避免犯下类似错误。他曾经表示:“我这辈子遇到的聪明人没有不每天阅读的。”

芒格对于当前社会的一些现象也曾提出过批评。例如,他批评加密货币“毫无价值”,认为它没有好处只有坏处。他认为做风险投资的人只是在“赌博”。此外,他还认为一些首席执行官的薪酬方案“不道德”。

今年10月底,芒格第一次做客美国商业播客节目,就投资、商业、成功等方面的问题阐述了自己的看法、经验和教训。他表示,几乎所有取得杰出成就的人都具备三个要素,非常聪明、非常努力工作、非常幸运。他